

bb 12. /kohó- és gépipari folyt./ bh

a konferenciával egyidőben megnyitott kiállításra 200 témával neveztek be a résztvevők. fotókkal, makettekkel, sőt működő gépekkel mutatják be a legfrissebb újításokat, találmányokat, gyártási eljárásokat. a résztvevő 42 magyar vállalat ismerteti és értékesítésre felkínálja szabadalmait és válogatnak a külföldi licencek között, amelyek felölelik az erősáramu ipart, a híradástechnika, a műszeripar, a vaskohászat, a közlekedés és járműipar, a tömegcikkipar, valamint a gépek és gépi berendezések gyártásának legkorszerűbb technológiáit.

az egyhetes rendezvényt két évenként rendszeresíteni kívánják, hogy a szakemberek megismerhessék a kohó- és gépipar legújabb találmányait, szabadalmait./mti/

- 10 -

bb 13. tizezer traktor és pótkocsi, 1600 gabonakombájn a mezőgazdaságnak

i jf/fk/sl-ny cz

1972. március 14.

- elegendő gépet biztosít idén a kereskedelem a mezőgazdaságnak -mondotta az mti munkatársának dr. kopácsi ernő, az agrotársulat vezérigazgatója. idén a gazdaságoknak hozzávetőleg annyi gép jut, mint az elmúlt évben, amikor egyébként rekord forgalmat bonyolítottak le az agrokör vállalatok.

a kereskedelem 1972-ben 10 ezer traktort akar értékesíteni. a vontatók egy részét külföldről vásárolják. a szovjetunióból az elmúlt évvel azonos számú miz traktort importálnak. a jól bevált gép mellé még dt 75-öt lánctalpasokat is behoznak, ezek iránt ugyanis egyre jobban nő az érdeklődés. a kereskedelem 10 ezer pótkocsi eladására számít, ezt a mennyiséget a külkereskedelem és a hazai gyárak már „ visszaigazolták „, és folyamatosan szállítják a járműveket a raktárakba, illetve közvetlenül a megrendelőkhöz. 1972-ben 1600 gabona-kombájnt kapnak a gazdaságok, legnagyobb részt a jól bevált szovjet mintájú szk 4-es típusból. egyéb kombájnokról is kielégítő a kínálat, egyebek között 750 kukoricacsőtörő kombájnt és 100 burgonyabetakarító kombájnt áll a gazdaságok rendelkezésére. a kereskedelem ezer kukorica betakarító adaptert biztosít a szezonmunkákhoz.

a munkaigényes növények termeléséhez szükséges gépek idén 47 helyett 70 százalékos ártámogatással kerülnek forgalomba. a zöldség, dohány - és cukorrépatermesztés gépesítésének meggyorsítására komplex gépsorokat adnak a termelőknek. ezeket a típusokat a legkiválóbb külföldi gépmintákból válogatják ki. az előző évekhez hasonlóan 57 százalékos kiemelt ártámogatással értékesítik a burgonya és a komlótermesztés berendezéseit.

az agrotársulat alkalmazkodik a hazai üzemek eltérő termelési technológiájához és a különféle üzemi adottságokhoz, amennyiben a komplex-típusok mellett hagyományos berendezéseket is nagy mennyiségben hoznak forgalomba. ugynevezett félig gépesített egységekből is megfelelő lesz az idei ellátás.

az importgépek listáján szám szerint a szovjet traktorok és gépi berendezések vezetnek. az ndk-ból az rs-09-es traktor mellett cukorrépa-burgonyabetakarító gépeket és műtrágya szóráberendezéseket hoznak be. új típusú kerti traktorral bővül a csehszlovákiából importált gépek választéka. a hazai gazdaságok bulgár-kertészeti és szőlőművelő gépeket is vásárolhatnak.

/folyt köv/

-11-

7.45/ny

ke pr

bb 13. / tizezer traktor....folyt/ny

az ideai forgalom eléggé vontatottan indul; amíg az elmúlt évben február 20-ig 1400 traktort adtak el, addig idén csak 1200-at, pótkocsikból tavaly 2000 talált gazdára, idén február végéig csak 1300. a kereskedelem szakemberei arra számítanak, hogy március vége felé élénkül majd meg a mezőgazdasági gépforgalmazás./mti/

..-

bb 14. üzemi próba a 180 millió forintos költséggel épült szentesi téglagyárban

vid/kz/ny -cz

1972. március 14.

szentesen több mint 180 millió forintos beruházással felépült a csongrád-bács megyei téglaiipari vállalat tizenötödik, s egyben legnagyobb, földgázfűtéses téglagyára, amely országosan is az egyik legjelentősebb ilyen üzemünk. a korszerű gyárban ismeretlen fogalom lesz a nehéz fizikai munka, mert minden munkafolyamatot gépesítettek, automatizáltak. a bányában kotrógépek, szállítószalagok termelik ki, illetve mozgatják az anyagot. a présgépeken kialakított téglát elektronikus, hidraulikus automatikák által vezérelt szállítóeszközök továbbítják a műszáritóba, majd az alagutrendszerű égetőkemencékbe. ezekben, lassu haladás közben a nyerstéglát előmelegítik, majd a földgáz-égőfejek segítségével kiégetik. a kész téglát lehűtve kerül ki a kemencéből. a két nagy, száz méteres alagutkemencét a szegedi szénhidrogén medence földgázával fűtik.

megkezdődött a korszerű gépi berendezések próbaiüzemelése: elsőként a présgépeket, illetve az elkészített nyerstéglákkal az anyagmozgató automatikákat próbálják ki. a következő napokban folyamatosan megkezdik az egyik komplett gyártó gépsorral a próbatermelést, a későbbi hetekben kerül sor a másik berendezés próbájára. előreláthatólag az év közepén kezdik meg a tömeges téglagyártást. évente 56 millió kisméretű téglának megfelelő építőanyag kerül majd ki az üzemből. ez a mennyiség körülbelül a fele annak, amennyit jelenleg a vállalat 14 téglagyárában együttesen készítenek évente./mti/

7.50/ny

-12-

ke 985

bb 15. nemzetközi építő- és utépitőgép kiállítás budapesti - harmincnyolc külföldi kiállító jelentkezett

i sb/mm/ny sl la

1972. március 14.

az építőipar hatékonyabb munkájának, a gépesítésnek támogatására a níkex és a hungexpo nemzetközi építő- és utépitőgépkiállítást rendez március 24-től 28-ig a városligetben, a bnv főterén. korábban több szocialista ország építőgépgyártói külön-külön rendeztek már kiállításokat budapesti, de nemzetközi építőgép-bemutató most lesz először a magyar fővárosban. eddig 38 külföldi kiállító jelentkezett. a budapesti nemzetközi vásár főterén mintegy 6 ezer négyzetméternyi területen vontatják fel a korszerű építőipari és utépitő-gépeket, berendezéseket. a szovjetunió a legnagyobb kiállító és ugyancsak nagy területet igényelt korszerű berendezéseinek bemutatására csehországból, szlovákiából, számos nyugati cég jelentkezett angliából, ausztriából, hollandiából, franciaországból, az nszk-ból, olaszországból és svédországból különféle nagyteljesítményű földmunkagépekkel, a közutak építésének modern eszközeivel és az épületszerelési munkák kisgépeivel. a hazai építőgépgyártást és forgalmazást három nagyvállalat képviseli. a nemzetközi kiállítás rendezői a kiállításon résztvevő vállalatokkal együtt arra törekedtek, hogy az építőipar legfontosabb műszaki fejlesztési terveinek megfelelően a különféle építési módszerek komplex gépláncainak kialakításához nyújtsanak segítséget a bemutatott anyaggal./mti/

..-

bb 16. módosította lakáselosztási rendeletét a szombathelyi tanács

vid/kz/ny -cz

1972. március 14.

méltányosságból módosította egyik rendeletét a szombathelyi városi tanács. ennek értelmében kivételes esetekben a lakásigénylés nyilvántartásba vételénél a jövőben a hatóság eltérhet a tanácsrendeletben megállapított jövedelemhatároktól. az erre indokoltá a módosítást, hogy egy vizsgálaton megállapították: vannak olyan igénylők, akiknél az egy családtagra jutó átlagjövedelem a megszabott határokat - tanácsi lakásoknál 1300 forint, minőségi cserénél 1800 forint, tanácsi értékesítésű lakásnál 1700 forint - kis mértékben meghaladja ugyan, de a család szociális körülményei a méltányosság gyakorlását indokolják.

/folyt köv/

7.55/ny

-13-

ke 980

bb 16. / módosítottafolyt/ny

a most elfogadott korrigált változat szerint az igazgatási osztály vezetője kérelemre, emberségből, akkor térhet el a rendelkezéstől, ha az igénylő közös háztartásban élő családtagjaira jutó átlagjövedelme az ismert határokat legfeljebb 10 százalékkal meghaladja, de ez a nyugdíjellátások és egyéb ellátások évenkénti rendszeres emeléséből adódik. a rokkantsági nyugdíjas és a 2 éven belül öregségi teljes, vagy résznyugdíjra jogosult igénylőnél is érvényes a módosítás.

hasznoló elbírálás alá esik, akinek szövetkezeti tagsági viszonyban lévő házastársa, vagy vele együtt élő családtagja több mint 6 hónapja táppénzes állományban van. a családjában vak, testi, vagy szellemi fogyatékoság miatt véglegesen keresőképtelen személy eltartásáról gondoskodó igénylőnél is elfogadják a plusz 5-10 százalékos jövedelemeltérést./mti/

..-

bb 17. szabolcsban is megkezdik a középfoku óvónőképzést

vid/fm/ny -cz

1972. március 14.

a negyedik ötéves gervidőszakban mintegy 3.500- al növekedik az óvodai helyek száma szabolcs-szatmár megyében. működésükhöz sok új óvónőre lesz szükség, holott ezek száma jelenleg is kevés. a 678 óvónő közül 150 képesítés nélküli. az utóbbiak munkájuk mellett igyekeznek megszerezni a szakképesítést. a nagy igényre tekintettel engedélyezte a minisztérium szabolcs-szatmár megyében is a középfoku óvónőképzést. ez a feladat az a f

a nagykállói budai nagy Antal szakközépiskola kapta. ebben a szakközépiskolában már az 1972/73-as tanévben hetven tanuló képzését kezdik meg. a megye egész területéről jelentkezhetnek az általános iskolát végzettek az új típusú óvónői szakközépiskolába./mti/

..-

bb 18. új bevásárlóközpontok a vas megyei településeken

vid/kz/ny -cz

1972. március 14.

husz bevásárlóközponttal gazdagodtak a nagyobb vas megyei települések. az utóbbi időben épült üzletcsoportok városképileg is előnyösek, s kényelmessé teszik a vásárlást. mintegy 250 üzlet várja bennük a vevőket. az egyik legsikerültebb központ szentgotthárdon jött létre, ahol a régi alacsony házak helyére épült 4 szintes új házak földszintjén 10 különböző üzletet, áruházat és vendéglátó egységet alakítottak ki. tizenöt falu jár vásárolni vasvár új üzletnegyedébe és körülbelül ez a helyzet a répcelakiban. a fiatal város, sárvár korszerű boltlátozatának kialakításán most dolgoznak.

/folyt köv/
8.05/ny

-14-

4c 910

bb 18. / új bevásárlóközpontok.....folyt/ny

szombathelyen a belváros korábban létrejött kereskedelmi centrumában nagy korszerűsítést hajtottak végre. a folyamat most is tart. a köztársaság tér és a mártírok tere között bevásárló utcát nyitnak a közeljövőben. ott kizárólag szaküzletek épülnek.

új bevásárlóközponttal gyarapodik a megyeszékhely több mint 10.000 lakosú új derkovits városrésze. ez már a legkorszerűbb kereskedelmi elvek szerint jön létre. mindent megvásárolhatnak a lakók, amire szükségük van. a többcsatornás kereskedelem-től egészséges konkurrenciát várnak. a leendő lakberendezési áruház svéd minta alapján készül. az élelmiszerellátásból komoly részt vállalnak a termelőszövetkezeti társulások./mti/

..-

bb 19. nevek tudásai - tanulmány a nemzetiségi bajai járás névdivatjáról

vid/fm/ny la

1972. március 14.

a budapesti névadástörténeti és szociológiai kutatókkal egyidejűleg a bács-kiskun megyeiek is figyelemreméltó eredményeket érnek el a tudományág művelésében. a bajai kutatók két éve feldolgozták a dél-dunaparti város névdivat-változásait, most pedig benschütz sándor és kőhegyei mihály az egész észak-bácska névadási szokásait megírta. a nemzetiségi lakta bajai járás 21 községének mintegy 6000 anyakönyvi adata alapján készült el az érdekes tanulmány. a kutatók a névdivat alakulását társadalmi rétegenként is feltárták, ami előrelépést jelent a tudományosan modern névadás-szociológia megalapozásához. megállapították egyebek között, hogy a vidéken az utóbbi tíz évben már csak kilenc féle délszláv keresztnevet jegyeztek be az anyakönyvekbe. ezeket értelmezték is. például bránkó ,, védő,, -t, drogan ,, kedves,, -t, a női nevek közül darinka ,, ajándék,, -ot, radmila pedig ,, dologszerető,, -t jelent magyarul. a nemzetiségi keresztnevek összegyűjtése és magyarázata névlexikológiánkat gyarapítja újabb értékes adatokkal. a ,, névadási szokások észak-bácskában az 1960-as években,,, című tanulmányt rövidesen kiadja a bajai türr István Múzeum. /mti/

..-

4c 910

-15-

bb 20. véradó naptárt adtak ki komárom megyében - minden tizennyolcadik lakos véradó

vid/fm/ny -cz

1972. március 14.

egész évben nagy forgalmat bonyolít le a komárom megyei vérellátó alközpont; a megyében ugyanis - az országos átlagot jóval meghaladva - minden tizennyolcadik ember véradó. tavaly több mint öt és félezer liter vért adtak térítésmentesen. az állomás jól felszerelt mozgólaboratóriuma az idén is pontos menetrend szerint járja majd a megye városait, községeit. ezt mutatja a kiadott véradó naptár is, amelyből kitűnik, hogy az év melyik napján hova látogatnak el. a naptár, amelyben több mint 120 dátum szerepel, nagy segítségére van a vöröskeresztes aktiváknak és véradásszervezőknek, akik mindenütt az autók előtt járnak, hogy minél több embert mozgósítsanak. az idén várhatóan tovább növekszik a vérellátó alközpontban is a forgalom. ugyanis mind többen vállalkoznak arra, hogy beutazznak tatabányára vértadni. a speciális vérfeleségek készítéséhez csak az ott levett vér alkalmas. tovább növekszik a készenléti brigádok száma is. ezek tagjai bármikor, hétköznap, innepnap, éjjel-nappal a vérellátó állomás rendelkezésére állnak. /mti/

bb 21. uttörő öntőszakkörök győrt - segít a magyar vagon és gépgyár

vid/fm/ny -cz

1972. március 14.

országos gond, hogy kevés az öntőszakmunkás és a fiatalok közül is csak elenyésző számban jelentkeznek szakmunkástanulónak erre a pályára. a magyar vagon- és gépgyár szakmunkásutánpótlását elsősorban a győri 400-as szakmunkásképző intézet biztosítja, ahol azonban már három éve nem adtak ki öntőszakmunkásbizonyítványt. ugyanakkor éppen a magyar vagon- és gépgyárban épül, s az év végén elkezdődik a termelést is, az ország legkorszerűbb - évi 18 ezer tonna kapacitású - acélöntődéje.

az öntőszakmunkáshiány a következő években súlyos gondokat okozhat. ezért már most széleskörű társadalmi összefogás kezdődött a városban. győr egyik külkerületi általános iskolájában, a szabadhegyi József Attila általános iskolában, hosszabb ideje működik az első városi uttörő öntőszakkör, amelyet k. horváth István, egykori vagongyári öntő-nyugdíjas vezet. a társadalmi szakkör példájára a vasas szakszervezet, a városi uttörő elnökség, a magyar vagon- és gépgyár és a győri „mező Imre uttörőház”, összefogásával, a gyáróriás anyagi támogatásával, az uttörőház alagsorában öntőtanműhelyt alakítanak ki. az uttörőház, a szabadhegyiek példájára, a győri általános iskolák tanulói között már meg is kezdte több öntőszakkör szervezését. működtetésük költségeit ugyancsak a magyar vagon- és gépgyár vállalta. /mti/

8.25/ny

ke 911

-16-

bb 22. a MÁV pécsi vasutigazgatósága közli:

vid/ká-ju -cz

1972. március 14.

balatonfenyves-balatonmáriafürdő állomások között március 6-tól május 26-ig, hétfőtől-péntekig terjedő munkanapokon vágányzár miatt átszállással bonyolítják le a forgalmat. ezzel egyidejűleg március 20-tól 24-ig balatonmáriafürdő és balatonszentgyörgy állomások között hidépítési munkák miatt, ugyancsak átszállással tartják fent a forgalmat.

ennek megfelelően az 1202 és 2212 sz. vonatok utasait - a fenti napokon - nem balatonfenyves-balatonmáriafürdő, hanem balatonfenyves-balatonszentgyörgy állomások között, az 1215. sz. vonat utasait pedig balatonszentgyörgy-balatonfenyves között szállítjuk vonatpótló autóbuszokkal.

az 5512 és 5511 sz. vonatokra vonatkozó előírások változatlanok.

március 20. és 24. között kizárjuk a forgalomból balatonkeresztúr és balatonszentgyörgy állomások között az 5822 és 5825. sz. vonatokat is. ezek helyett, a két állomás között, ugyancsak vonatpótló autóbuszok közlekednek. a húsvéti és május 1-1 ünnepeken. március 30-án, 31-én, április 3-án, 4-en, 5-én, május 1-én és 2-án balatonfenyves-balatonmáriafürdő között nem lesz átszállásos közlekedés. az összes vonat átszállás nélkül, a hivatalos menetrendben meghirdetett módon közlekedik.

részletes felvilágosítást az állomások adnak. /mti/

bb 23. el akarta lopni a gépkocsi kiutalást - két évi szabadságvesztésre ítélték

vid/ká-ju -cz

1972. március 14.

legutóbbi börtönbüntetéséből szabadulva nem vállalt munkát gyulai Imre 37 éves hajduböszörményi lakos. az országban csavargott, s jegy nélkül utazgatott a vonatokon. így indult el Budapestre is, egy éjszakai személyvonaton. amikor észrevette, hogy a fülkében már mindenki alszik, s az egyik utas feje felől lekapta a táskát, s amikor a vonat az állomás előtt fékezni kezdett, a fülke ajtaja felé indult. a nagy sietésben azonban megrugta a táskatulajdonosának a lábát, aki felébredt, s meglátva, hogy a kézitáska hiányzik, azonnal a leszállni akaró gyulai után rohant. a vonatlépcsőnél utolsárra, s elvette tőle a táskát, amelyben 580 forint készpénz és egy 98.000 forint értékű gépkocsi kiutalás volt.

a székesfehérvári megyei bíróság a tolvajt két évi fegyházbüntetésre ítélte és a közügyektől három évre eltiltotta. /mti/

11.02/ju ke 1140

- 17 -

bb 24. szakszervezeti vizsgálat szombathelyen a munkásfiatalok helyzetéről

vid/ká-ju -cz

1972. március 14.

a szakszervezetek vas megyei tanácsának kulturális, agitációs és propaganda bizottsága vas megye két üzemében, a szombathelyi cipőgyárban és a mezőgazdasági gépgyárban vizsgálta a munkásfiatalok helyzetét, mint megállapították a fiatalok termelési aktivitását a szocialista munkaversenyben való részvételük mutatja. a cipőgyárban 518, a mezőgazdasági gépgyárban 158 fiatal vesz részt a szocialista brigádmozgalomban. mindkét helyen működnek külön ifjúsági brigádok is. a fiatalok érzékenyebben reagálnak az élet és munkakörülmények alakulására, s joggal igényelnek részletesebb tájékoztatást, indoklást az intézkedések alkalmával. sajnos ezt nem mindig kapják meg.

a bizottság a dolgozók élet- és munkakörülményeivel összefüggésben vizsgálta a munkaerővándorlást is. megállapította, hogy a fiatalok könnyen változtatnak munkahelyet még akkor is, ha ez nem jár anyagi előnyökkel. kötődésük a munkahelyhez nem mindig, s nem elsősorban anyagi kérdés. mindinkább előtérbe kerül a jó munkahelyi légkör, a kollektíva, az emberséges bánásmód, a megbecsülés igénye.

a bizottság felhívja a figyelmet, hogy a fiatalokkal való foglalkozás nem csupán szakszervezeti, érdekvédelmi feladat: e kérdésben a munkahelyi gazdasági és társadalmi szervek együttműködésére van szükség. a pozitív tapasztalatok mellett még sokat kell tenni azért, hogy a fiatalok kötelességeik mellett ismerjék meg jogaikat és tudjanak élni is azokkal.

a bizottság munkáját a megye többi üzemében is folytatja.
/mti/

--

bb 25. megkezdődött a murai vízmű próbatermelése

vid/ká-ju -cz

1972. március 14.

a nagykanizsa ellátását szolgáló murai vízmű építésének első szakasza befejeződött. elkészültek a mura folyó árterében telepített kutak megépült a 18 kilométer hosszú távvezeték, valamint a tisztító és átemelőmű.

/ folyt. köv./

11.35/ju *4c 13 h*

- 18 -

bb 25. / megkezdődött a ... 1. folyt./-ju

a város legmagasabb pontján készül a 2500 köbméteres óriás vasbeton víztároló torony. a murai vízmű építése kedden jelentős állomásához érkezett: megkezdődött a próbatermelés, ami a terv szerint 3 hónapig tart. ezt követően lényegében már az idei nagy vízfogyasztási idényben, rendszeresen szolgáltat vizet a lakosság és az ipar részére. a vízmű üzembehelyezésével naponta 6000 köbméterrel több vizet kap nagykanizsa.
/mti/

--

bb 26. fagykár csongrádban - az őszi vetések is megsínylették a márciusi telet

vid/ká-ju -cz

1972. március 14.

csongrád megye nagyüzemi kertészetekben éjszakánként megerősített brigádlétszámmal tartanak ügyeletet. a palántás ágyakat kétszeresen betakarták, az üvegházakban fűtötték az elmúlt éjszaka is. a legkörültekintőbb védekezés ellenére is - a becslések szerint - a primórtermelő kertészetekben, a gyümölcsösökben és a szántóföldi növényekben mintegy 250 millió forint értékű kár keletkezett. ez a veszteség később, kedvező időjárás esetén lényegesen csökkenhet. az elemi csapás főleg a zöldségtermelő tájkerzeteket: szentes, csanytelek, Mindszent, Székvár, szeged-mihálytelek és röske vidékét sújtotta. a szentesi térségben ugyanis már 200 holdra kiültették a karalábé és a korai káposzta palántáit.

a duna-tisza közti nagykiterjedésű gyümölcsösökben a nyári alma és a korai körte termésének csökkenésével számolnak a szakemberek. kisebb mértékben ugyan, de károsodtak az őszi barack-, a meggy- és a cseresznyefák is. a szántóföldi növények: a lucerna, az őszi kalászosok ugyancsak megsínylették a márciusi telet.

a maros menti ujbungonya termelő falvakban - apátfalván, magyarcsanádon, kiszomboron és más községekben - a kiskertekben az előcsiráztatott vetőgumóknak több mint a felét kiültették. szerencsére ezeket még a kihajtás előtt érte a rendkívüli lehülés és a termelők biznak benne, hogy nem károsodott a szaporító anyag. a makói tájkerzetben elültetett fokhagyma már mindenütt kizöldült, de a fűszernövény jól türi a fagyokat.
/mti/

--

11.50/ju *4c 13 h*

- 19 -

embargo: 19 óráig!

bb 27. a petőfi emlékbizottság felhívása

zs-ju -cz

1972. március 14.

petőfi sándor emléke előtt tiszteleg a magyar nép, a halhatatlan költő születésének százötvenedik évfordulóján.

petőfi sándor emléke előtt tisztelegnek szerte a világon azok a magyarok is, akik a haza határain kívül élnek, de őrzik a magyar néphez tartozás érzéseit, és őrzik nemzeti értékeiket.

petőfi sándor emléke előtt tisztelegnek a világ népei, a már felszabadultak és szabad hazát építők, s azok közül is egyre többen, amelyek szabadságukért küzdve erőt meríthetnek a szabadságharcos költő művéből.

a magyar népköztársaság elnöki tanácsa, a forradalmi munkás-paraszt kormány és a hazafias népfront által létrehívott petőfi emlékbizottság ünnepre hívja a haza és a világ, a „népek hazája”, népeit, polgárait, a szabadság és a költészet tisztelőit.

Ünnepelni hívjuk mindazokat, akik adósa a költőnek, mindazokat, akiknek sorsába beleszólt valamikor petőfi műve, petőfi áldozata. Ünnepelni hívjuk a fiatalságot, „petőfi nemzedékét”, ünnepelni hívjuk mindazokat, akik felelősnek érezvén magukat a haza, a nép, a népek sorsáért, felelősséget vállalnak az emberi gondolat, a művészet, az irodalom sorsáért.

x x x

petőfi sándort ünnepeljük, aki a magyar nép történelmi mélységekből fakadó törekvéseit és legmagasabb érdekeit kifejezve emelt halhatatlan költői szót az elnyomás, a feudalizmus ellen. azt a költőt ünnepeljük, aki költői értelemben már akkor felszabadította a magyar népet, az elnyomott jobhagyót, a megalázott értelmiségiket, a kisemberek tömegeit, amikor hazánkban még hűbéri-ség uralkodott, amikor botozták a parasztot, és a nemesi kutya-bőrnek nagyobb volt a becsülete, mint a szellem emberének.

/ folyt. köv./

12.00/ju 4c 13³⁰

- 20 -

bb 27. / a petőfi ... 1. folyt./-ju

petőfi sándort ünnepeljük, aki népe társadalmi szabadságáért küzdve, az elsők közé emelkedett a magyar nemzeti függetlenségért harcolók sorában. a plebejus demokratát ünnepeljük, a népi forradalmárt, aki nem kérte, de messzehangzó költői szóval követelte a kizsákmányolás megszüntetését; aki már akkor hitet tett Magyarország önállósága és függetlensége mellett, amikor még a haladó szellemű középnemesi politika képviselői sem tették meg az elhatározó lépést ebben az irányban.

petőfi sándort ünnepeljük, aki az egész emberiség szabadságában jelölte meg az emberhez és a költészethez méltó küzdelem végső célját. a magyar plebejus a világ népeit ölelte át forradalmas szabadságszeretetével, heine, victor hugo, dickens, az orosz forradalmi demokraták kortársaként, a korai szocialista és kommunista eszmék európai és amerikai széthullámzásának időszakában, a nemzeti lét öntudatára ébredő kelet-európai népek felelőtlenségének, marx és engels első küzdelmeinek éveiben. következetesség a társadalom dolgainak elrendezésében, következetesség az igazi nemzeti érdekek kimondásában és következetesség a forradalmi demokrácia programjának nemzetközivé, világméretűvé tételében; e közös gyökerei törekvések egységét példázza elmulhatatlanul petőfi élete és műve.

petőfi sándort ünnepeljük, aki a népet, a nemzetet, az egész emberiséget ölelte át verseivel, bizonyosságot téve a költészet hatalmáról. a költők - hirdette petőfi - „világot - alkotnak az ember elé”, a költészet ezért „olyan épület, - mely nyitva van boldog-boldogtalannak, - mindkinek, ki imádkozni vágy, - szóval: szentegyház, ahová belépni, - bocskorban sőt mezítláb is szabad”, ezért a költői parancs: „előre hát mind, aki költő, - a néppel tüzőn-vízen át!”, az eként értelmezett költészet magaslátáról látta és ítélte el petőfi az ország nemes urait, pató páljait és óhitű táblabiráit, akik saját kiváltságukat féltették a szellem napvilágától, az irodalomtól is.

a népért, nemzetért, emberiségért felelős költészet eszménye és gyakorlata petőfi számára az élet gazdaságának irodalomba emelését jelentette. annak a világnak a költészetbe fogadását, amelynek középpontjában a szabadsághoz, az igazi élethez méltó, a teljes életre váró ember áll: a népet megtestesítő ember, a nép fia. petőfi a plebejus fellépés költői feszültségével telíti a tájat, a magyar alföld képét. népdalaiban, szülőket ölelő költeményeiben és szerelmes verseiben a nép érzelmi világának gazdagsága, lelki kincseinek szépsége, emberiségének meleg fénye tükröződik, emelkedik egyetemes érvényre.

/ folyt. köv./

12.12/ju 4c 13³⁰

- 21 -

bb 27. / a petőfi ... 2. folyt./-ju

petőfit ünnepljük, aki a nép világát emelte a költészetbe, s a népi jellem mértéke szerint kívánt új természetet adni a nemzet jobbik felének, mindenkinek, aki részt vállalt a hazza felemelésének nagy munkájában. petőfi mandátum nélkül is a magyar falu népének küldötte volt a közéletben, s a városi forradalmas rétegek szószólója a parasztság előtt. otthona volt a falu és a város, mert tudta, hogy nem a falu és a város állnak egymással szemben a magyar társadalom történelmi útján, hanem a falusi szegények az elnyomókkal, s a városi szegények a kizsákmányolókkal. a nép: petőfi számára a falu és a város szegényeit jelentette, s a feléjük közeledő, velük szövetségre lépő kisembereket, értelmiségiket, honorációrakat. petőfinek nem voltak illúziói afelől, mintha a népfiai, a jános vitézek és a maradi-nemes pató pálok együtt menetelhetnének a népi és nemzeti felszabadulás útján. petőfi jól tudta, hogy a jános vitézek és szilvesztérek csak a pató pálokkal szembefordulva teljesíthetik történelmi küldetésüket. de tudta azt is, hogy ez elkerülhetetlen harc nem cél, hanem elháríthatatlan eszköz, feladat a nép boldogulása, a nemzet függetlensége, a világszabadság felé vezető uton.

petőfit ünnepljük, akinek tett volt a szava is, de aki - ha ezt követelte a népszabadság ügye - vállalta a szavak folytatását: a közéleti, a politikai, a katonai cselekvést. hősi halálát a következetesség erkölcsi fénye ragyogja be.

x x x

ünnepljük petőfit petőfihez méltón! ne csak a nevét, hanem a szellemét tiszteljük meg ezen az évfordulón. azzal a nem hivalkodó ám jogos tudattal, hogy nemcsak emlénapokon idézzük. annyi görögütözes ünneplés, annyi uri petőfi-hamisítás után, a költő igazáért küzdő valamennyi gondolkodó értékes hagyományát folytatva, most a nép ügyét történelmi győzelemre vivő népi rendszer ünnepli a halhatatlan költőt.

/ folyt. köv./

12.25/ju

H 1330

- 22 -

bb 27. / a petőfi ... 3. folyt./-ju

ünnepljük petőfit a magyar irodalom nagy hagyományaihoz méltón! tudatosítsuk a felnövő új nemzedékben, hogy petőfi műve nem véletlen csoda, hanem sok évszázados népi küzdelem, s egy nagyszerű irodalmi fejlődés megkoronázása. petőfi nem állott egyedül az irodalomban, - vörösmarty, eötvös, arany jános kortársi és elvbaráti körében nőtt nagygyá a lírája. s halálával nem szakadt meg művének hatása a magyar irodalomra. szellemének folytatói a legnagyobbak: vajda jános, ady endre, józsef attila. petőfit ünneplve állítsuk műveit az emlékezés fénysugarába, jusson el minél többekhez, százazrekhez, milliókhoz petőfi szava, a hazza határain belül és a nagyvilágban. műveit terjesztve eszméit terjesztjük, s ettől a nagyszerű feladattól tartásuk távol az ünneprontó frázisokat, a hangoskodást és a tartalmatlan tisztelgést.

ünnepljük petőfit a szocializmust építő magyar nép történelmet-fordító negyedszázados küzdelmeihez méltón! azok ünneplik most a minden elnyomás ellen szót emelő, a szabadságért életét áldozó költőt, akik megteremtették a független, szabad magyarországot, akik megszüntették minden osztályelnyomást, elvették a földet a földbirtokosoktól, a gyárakat a gyárosoktól, a bankokat a bankároktól, s mindezt a nép tulajdonává tették. azok ünneplik most petőfit, akik megküzdöttek az uri osztályok ellenállításával, a reakció különféle osztágaival, akik megnyitották a felemelkedés útját a dolgozó emberek előtt az élet minden területén. azok ünneplik most petőfit - munkások, parasztok, értelmiségiek milliói -, akik történelmi lépéseket tettek és tesznek a kultúra, a művészet, az irodalom meghódításáért, a kultúra és a nép közé vágott szakadék megszüntetéséért. azok ünneplik most petőfit, akik jelenüket vállalva, jövőjükben bizva a szocialista népek testvéri szövetségében fáradoznak a petőfi megálmodta világszabadság megvalósításáért.

a magyar nép emlékezik halhatatlan költőjére.

budapest, 1972. március 15.

/mti/

--

12.35/ju H 1330

- 23 -

bb 29. időjárásjelentés

ny -cz

1972. március 14.

a meteorológiai intézet jelenté március 14-én kedden 13 órakor:

lassu melegedés

szárazföldünk középső részein a nyugalomba jutott hideg levegőben a lassu leszálló légmozgások hatására továbbra is kevés a felhő, száraz az idő. a sarkvidéki eredetű hideg légtömegek ma reggelre elérték görögország déli részét, törökországot, sőt afrika északi parvidékét is szórványos esők, záporok, egy-két helyen zivatarok, törökországban havaszs és erős szelek kíséretében. skandinávia északi részén, finnországban és a szovjetunió területének északi felén a nedves óceáni légtömegek változékony, szeles, többfelé csapadékos időjárást okoznak. a kárpát-medence időjárása a következő 36 óra folyamán is a leszálló légmozgások hatására száraz marad.

hazánkban hétfőn száraz, az évszakhoz képest hideg idő volt. a hőmérséklet napközben a 8-12 órás napsütés hatására általában 1-8 fokig emelkedett, ma hajnalra mínusz 2 - mínusz 8 fokig hűlt le a levegő. a délelőtti órákban folytatódott a száraz, napos idő. a hőmérséklet 11 órakor az ország területén 2-8 fok között váltakozott.

budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 0.4 fok volt, 3.9 fokkal alacsonyabb, mint a százéves átlag. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 6 fok volt, a tengerszintre átszámított légnyomás 776 mm, gyengén süllyed.

várható időjárás szerda estig: kevés felhő, száraz idő. mérsékelt, időnként megélénkülő, egy-két helyen megerősödő déli, délkeleti szél. lassu melegedés. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet mínusz 1- mínusz 6, legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán 7-12 fok között.

a duna vízállása budapesten 139 cm./mti/

-24-

13.05/ny *ke 1331*

bb 28. megkezdték a barit és a galenit szállítását rudabányáról

vid/ká-ju -cz

1972. március 14.

rudabányán a vasérc-törmékek szegélyeiben más ásványi anyagok - így például barit és 3-4 százalékos ólomtartalmú galenit - is található. e kisebb mennyiségben előforduló ásványok kiválogatása megéri a fáradságot, hiszen értékesítésükkel másfél-kétfélmillió forinttal növelhetik az üzem gazdaságosságát. az idén az országosérc- és ásványbánya vállalat pilisvörösvári örlőművébe több mint kétezer tonna baritot, a gyöngyösvári dúsítóüzembe pedig ezer tonna galenitet szállítanak rudabányáról. a feldolgozott és porrá őrölt baritot a mélyfuróipar használja, a galenit dúsításával pedig nemcsak ólmot, de kisebb mennyiségű ezüst szinport is nyernek. az első ásvány-szállítmányokat kedden küldték el a feldolgozó üzemekbe. /mti/

bb 30. hajduböszörményt is bekapcsolják a földgázellátásba

vid/ká-ju -cz

1972. március 14.

hajdu-bihar megye gázfogyasztásáról, valamint a negyedik ötéves tervidőszakra szóló gázenergia mérlegéről tárgyalt keddi ülésén a hajdu-bihar megyei tanács végrehajtó bizottsága. mint megállapították, a hajduszoboszló-nagyhegyes térségében lévő földgázmező, valamint a csaknem fél milliárd forintos beruházással megépült nagyhegyesi földgázbontó és elosztó nagy lehetőséget teremtett a távoli ipari vidékek energia ellátása mellett a helyi igények fokozottabb kielégítésére is. erre alapozva az elmúlt években debrecenben mintegy huszezer lakást kapcsoltak át városi gázzal, földgázhasználatra. nádudvaron, a hortobágyon, ujszentmargittán a mezőgazdasági nagyüzemekben földgázzal fűtik a lucerna szárítókat. nádudvaron és nagyhegyesen a lakásokba is bevezették a földgázt. néhány éve a debreceni üzemek ugyancsak hajduszoboszlóról kapnak földgázt.

a fejlesztési célkitűzések között első helyen hajduböszörmény bekapcsolása szerepel. a legnagyobb hajduváros háztartásaiban és ipari üzemekben már ósztól kezdve hajduszoboszlói földgázt használhatnak. épül a debrecen-hajduszoboszló közötti második távvezeték. a magánfogyasztók bekapcsolásának ösztönzésére a csatlakozó vezeték és a biztonsági vízzár beépítését ezentul nem a fogyasztó fizeti. a lakossági érdekeket szolgálja az is, hogy a meglévő gázelosztó vezeték mentén fekvő ingatlanokra ez év szeptemberéig bekapcsolási programot dolgoznak ki. /mti/

12.50/ju *ke 1430*

- 25 -

bb 31. országos akvarell -kiállítás nyiregyházán

vd/kzá-ju -cz

1972. március 14.

a nyiregyházi művészeti hetek keretében kedden, a nyiregyházi tanárképző főiskola könyvtárának aulájában, ünnepélyesen megnyitották az akvarell és gouache az új magyar képzőművészetben című országos kiállítást. a tárlaton több, mint negyven festő, - köztük négy szabolcsi művész-alkotását mutatják be.

a kiállítást dr. margócsy józsef, a tanárképző főiskola megbízott főigazgatója nyitotta meg, a műveket dr. tóth ervin műtörténész ismertette a közönséggel. /mti/
--d

bb 32. borsodi naposcsibék a kelet-szlovákiai falvakban

vid/ká-ju -cz

1972. március 14.

az olaszliszka-i keltető állomásról kedden, fűtött gépkocsiban, 18 ezer naposcsibét szállítottak a kelet-szlovákiai falvak termelőszövetkezeteibe. a bodrogparti ,, csirkegyár,, dolgozói az idén 300 ezer hibrocscirkét exportálnak a szomszédos országokba. ezek a csibék 52 nap alatt érik el a 130-135 dekagrammos súlyt és nevelésük igen gazdaságos, hisz egy kilogramm hus előállításához mindössze 220 dekagramm takarmány szükséges. ebből a fajtából eddig 76 ezret küldtek a szlovák falvakba.

olaszliszkán az év végéig egymillió 700 ezer hibrocscirkét keltetnek, elsősorban a borsodi tsz-ek ellátására. /mti/
--

13.00/ju

4e 14³⁰

- 26 -

bb 33. tovább fejlesztik pest megye szolgáltató hálózatát

vid gö-ju ká -cz

1972. március 14.

az országosátlaghoz képest elmaradott a szolgáltatás pest megyében - alapították meg a pest megyei pártbizottság és a megyei tanács végrehajtó bizottságának kedden tartott együttes ülésén. az előterjesztésből kitűnt, hogy a megyén belül is nagy a differenciáltság, a városok, a fővárost övező agglomerációs községek és a távolabbi falvak között. az elmaradottság oka elsősorban a megye népességének rohamos növekedése, amivel nem tudott lépést tartani a szolgáltató hálózat fejlesztése. a megye lakossága az elmúlt tíz év alatt 11,3 százalékkal nőtt, és 1976-ig várhatóan további nyolc százalékkal gyarapodik. az agglomerációs övezetbe tartozó községek népessége még ennél is gyorsabb.

a negyedik ötéves terv időszakában a megyei tanács 91 millió forint szolgáltatás-fejlesztési alappal rendelkezik. ebből az összegből 55 beruházást támogatnak. a legnagyobb tértelt a 12 szolgáltatóház építése jelenti, ezenkívül textiltisztító, lakáskarbantartó, gépjárműjavító, háztartási készülékeket javító létesítmények nyílnak. a lakosság ellátottságát javítja majd számos, központi fejlesztési alapról és vállalati forrásból megvalósítandó beruházás. többek között vácott, cegléd- és gödöllői nagykapacitású áfít szervizállomás épül, az áfor 333 millió forintot költ töltőállomások bővítésére. az elektromos és az elektroakusztikai készülékek javítására meggyeszerzte öt újabb szerviz épül, s jelentősen fejlesztik tevékenységüket a gelka megyei részlegei is. /mti/
--

bb 34. pirosabb lesz a jonatán - kipusztítja a rezisztens gyomokat is az új szer - kiosztották pályázati díjait a budapesti vegyiművek

t bé/pá-ju sl -cz

1972. március 14.

kedden a technika házában kiosztotta pályázati díjait a budapesti vegyiművek. az új növényvédőszerrel kapcsolatos legeredményesebb kutatásokat és üzemi kísérleteket jutalmazták. a kutatás pályázói közül elsődíjat nyert balogh sándor, aki a gabonil elnevezésű új gyomirtószerét, vizsgáztatta kísérleti parcellákon.

/ folyt. köv./

13.15ju 4e 14³⁰

- 27 -

bb 34. pirosabb lesz a jonatán ... 1. folyt./-ju

megállapította, hogy ez a vegyület elpusztítja a hagyományos növényvédőszernek már ellenálló gyomokat is. az üzemi kísérletek első helyezettje dr. péter istván, aki a wuxál elnevezésű nitrogén-foszfor-kálium, mikroelem és hormonhatású anyag tartalma lombtrágya hatását vizsgálta a szabolcsi almásokban. a tapasztalatai rendkívül kedvezőek, az új műtrágya hatására pirosabb lett a termés, és hosszabb ideig tartósítható. J.A

a nyilvános értekelés alkalmából dr. poros tamás, a budapesti vegyiművek igazgatója elmondta az mti munkatársának, hogy már harmadik alkalommal hirdették meg a pályázatot, amely számos rendkívül fontos tapasztalattal gazdagította a vegyipart és a mezőgazdaságot egyaránt. az elmúlt évek során többek között ezen kísérletek alapján sikerült kibővíteni a buvinol elnevezésű gyomirtószer felhasználási területét is. ezekkel a pályázati felhívásokkal a budapesti vegyiművek újabb és újabb gazdaságokkal teremt kapcsolatot. legutóbb a pályázók 80 mezőgazdasági üzemben végeztek kísérletet a budapesti vegyiművek termékeivel. ezen növényvédőszer hatásának elemzése rendkívül fontos, hiszen a budapesti gyár adja a növényvédőszer-termelésünk 60-65 százalékát, a mezőgazdaságban felhasznált mennyiség több mint egynegyedét. évente két-három új termékkel bővítik a választékot és egymás után kötnek megállapodást külföldi és hazai kooperáló partnerekkel, a világpiaci színvonalnak megfelelő minőségű árukat állítanak elő, osztrák, nszk és japán cégekkel együttműködve. széleskörű kooperációk teremtettek a nitrokémiával, az északmagyarországi vegyiművekkel és a chinoin gyógyszerárugyárral is.

a gyár vezetői már megfogalmazták az újabb pályázati felhívást, amely alapján a gyomirtó, gombaölő és rovarölőszerekkel kapcsolatos kísérletekkel egyaránt részt vehetnek a munkában. a kutatási témákban szerepel a cukorrépa és a növényvédőszer kölcsönhatása, a kukorica gyomirtószer elemzése is. /mti/

bb 35. új kenyérgyár épül szegeden - sokat túlóráznak a sütőipar dolgozói

vid/ká-ju -cz

1972. március 14.

az elmúlt évben történt bővítések, korszerűsítések eredményeként a csongrád megyei nagyobb sütőipari üzemek napi kapacitása 32,2 tonnával emelkedett, ugyanakkor azonban a községekben több kisebb üzem bezárt. így a bővítések ellenére alig 6 tonnával több pékáru kerül az üzletekbe, mint korábban - állapították meg a csongrád megyei tanács végrehajtó bizottságának keddi ülésén.

/ folyt. köv./

13.25/ju

- 28 -

bb 35. / új kenyérgyár... 1. folyt./-ju

a negyedik öt éves tervidőszakában elsősorban a városokban fejlesztik a sütőipart, mert a meglévő üzemek elavultsága, a szakképzett munkaerő hiánya miatt a kenyérellátásban nehézségek jelentkeznek. a megyei sütőipari vállalatnál havi 206,5 órát, a szegedi sütőipari vállalatnál pedig havi 213,4 órát dolgoznak az emberek, lényegesen többet, mint az iparágban foglalkoztatottak országos átlaga.

a gondokon enyhít majd az előreláthatóan 1974-re elkészülő új szegedi kenyérgyár. új sütőüzem építését tervezik hőmezővársárhelyen és csongrádon is.

a munkaerőgondok csökkentésére mindenütt a gépesítést helyezik előtérbe, javítják a technikai feltételeket. /mti/

bb 36. napirenden: az ifjúsági törvény végrehajtása - ülést tartott az országos ifjúságpolitikai és oktatási tanács

t szö/tm-ju zs -cz

1972. március 14.

az országos ifjúságpolitikai és oktatási tanács lázár györgy munkaügyi miniszter és dr. horváth istván, a kisz kb első titkára részvételével kedden ülést tartott. megvitatta az ifjúsági törvény végrehajtási jogszabályainak tematikai tervezetéről szóló jelentést. megállapította: a tárcák eddigi és tervezett intézkedései alkalmasak arra, hogy biztosítsák az ifjúság különböző rétegeinek nevelését, érdekeinek védelmét, az ifjúsági törvény végrehajtását.

az olt ajánlásai alapján 1972 második felében valamennyi minisztérium végrehajtási utasításban szabályozza a hatáskörében megoldásra váró feladatokat. a miniszteri jogszabályok tervezetét - kiadásuk előtt - az ifjúság képviselői ágazati tanácskozásokon vitatják meg.

/ folyt. köv./

13.32/ju

- 29 -

NA 15⁰⁰

NA 125⁰⁰

bb 36, / napirenden: ... 1. folyt./-ju

a továbbiakban megtárgyalták és jóváhagyóan tudomásul vették a baranya megyei tanács elnökének a megyei tanács ifjúságpolitikai tevékenységéről szóló jelentését. különösen jelentősnek tartja az olt azokat az intézkedéseket, amelyeket baranya megyében a tanácsok a fizikai dolgozók gyermekeinek továbbtanulása, a nemzetiségi fiatalok anyanyelvi oktatása, a pályaválasztási tanácsadás továbbfejlesztése, valamint az ifjúsági turizmus támogatása érdekében hoztak. az olt elhatározta, hogy a központi ifjúságpolitikai alapról pénzügyi támogatást nyújt a pécs melletti, orfűi ifjúsági kemping létesítéséhez.

végül a tanács elfogadta az ifjúsági és uttoróházak, az ifjúsági parkok, valamint a zánka uttoróváros működésére vonatkozó irányelveket.

x x x

az ülés után nádor györgy, az országos ifjúságpolitikai és oktatási tanács titkára az ifjúsági törvény végrehajtásának előkészületeiről tájékoztatta az mti munkatársát:

- az ifjúsági törvény végrehajtását szolgáló jogszabályok tervezete azt tükrözi, hogy a minisztériumok szabályozzák mindazokat a feladatokat, amelyek a tárcák teendőiből erednek. - kitérnek például a tárca területén dolgozó fiatalok élet- és munkakörülményeire, a pályakezdők érdekvédelmére és a fiatalok közéleti tevékenységére. másrészt olyan feladatokat is szabályoznak, mint - például az iskolai önkormányzat fejlesztése, a diákok szabadidejének megszervezése.

- a tervezetben helyet kaptak az egész ifjúságot érintő feladatok is. a belkereskedelmi minisztérium például a fiatalok üdülésével kapcsolatos kedvezményes étkezési lehetőségeket elemzi, a kpm az ifjúság utazási kedvezményeit dolgozza ki, a ksh az ifjúságra vonatkozó statisztikai megfigyelések rendszerének kialakításával foglalkozik.

- a tervezetek felölelik továbbá azokat a kérdéseket is, amelyeknek megoldása társadalmi összefogást, vagy egyöntetű szabályozást igényel. ilyenek például a fizikai dolgozók tehetséges gyermekeinek továbbtanulását segítő intézkedések, a pályakezdő fiatalok érdekvédelme, az ifjúsági parlamentek rendszere, az ifjúság szabad idejének hasznos felhasználása.

/ folyt. köv./

13.45/ju

NF 1500

- 30 -

bb 36. / napirenden: ... 2. folyt./-ju

a készülő jogszabályokat tárcák ágazati tanácskozásokon vitatják meg az ifjúsággal. a dolgozó fiatalok ágazati tanácskozását júniusban, a tanulóifjúságát pedig szeptemberben tartják, esetenként 100-150 fiatal részvételével. együtvéve 30 ágazati tanácskozást szerveznek. az intézkedési tervek szerint az esztendő utolsó negyedében valamennyi jogszabály érvénybe lép.

- örömmel nyugtázzhatjuk, hogy az ifjúsági törvény gyakorlati érvényesítésére tanácsok intézkedési terveket dolgoznak ki. eddig nyolc megyei tanács fogadott el ilyen tervet, köztük a baranya megyei tanács is, amelynek elnöke a keddi tanácskozáson számolt be a megye ifjúságpolitikai tevékenységéről. a baranya megyeiek eddig is eredményes munkáját jelzi, hogy az állami erőforrásból épülő lakások 30-35 százalékát fiatal házasoknak jutattják. ezenkívül - főleg a kisebb vállalatok és szövetkezetek - 37 millió forinttal támogatják a fiatalabb korosztályhoz tartozó dolgozók lakásépítkezéseit. a művelődési, a szórakozási lehetőségek bővülését jelzi, hogy a megyében működő klubok többsége - számszerint 157 - ifjúsági klub. a megyei tanács - 1971-ben 300 ezer forintot adott falusi ifjúsági klubok létesítésének támogatására.

a megyei idegenforgalmi hivatal a tanulóifjúság számára 50 százalékos kedvezményt biztosít az abaligeti és a harkányi kempingekben. az ifjúság üdültetését, sportolási lehetőségeinek fejlesztésére igen alkalmas az orfű-abaligeti üdülőterület, ahol már eddig is edzőtábor, vízisporttelep állt a fiatalok rendelkezésére. itt még ebben az öt éves tervben 500 személyes kempinget kívánnak létrehozni, amelyben ifjúsági részleget alakítanak ki. /mti/

--

bb 37. viharok heves megyében

vid/ká.ju -cz

1972. március 14.

heves megyében az erős lehülés megviselte az őszi és a tavaszi vetések egy részét, s kár tett a kertészetekben. a tarna mentén ehhez még viharos erejű szél is járult. a poroszlói november 7. termelészövetkezetben a szépen kikelt máksorokat a homokverés teljes betakarta. a hevesi rákóczi termelészövetkezetben, kilencven hold frissen kikelt borsóvetést tett tönkre a viharos szél által felkavart homok. több közös gazdaságban a szél feldöntögte a fólia-házakat. a károk felmérését az állami biztosító heves megyei igazgatóságának kárszakértői kedden megkezdték. /mti/

--

14.07/ju

NF 1500

- 31 -

bb 38. újabb kedvezmények a cukorrépa termesztőknek- értekezlet a mém-ben

t jf/tr/ny sl -cz

1972. március 14.

mázsánként 15 forinttal többet kapnak idén a cukorrépaért a termelők, akik az elmúlt évben kifogásolták: nem eléggé jövedelmező a fontos cukorgyári alapanyag termesztése és emiatt számos gazdaság fontolóra vette, nem érdemes-e a cukorrépa helyett más növényvel foglalkozniok. az év elején meghirdetett áremelés növelte az érdeklődést a cukorrépa termesztés iránt - ezt állapította meg a mém-ben kedden megrendezett értekezlet, amelynek előadója vereczkei imre főosztályvezető, arról számolt be, hogy március 10-ig az elmúlt évinél tíz százalékkal nagyobb termőterületre szerződtek a mezőgazdasági nagyüzemek. ez azonban még mindig ötezerrel kevesebb az előirányzott 84.000 hektárnál, ezért most újabb kedvezményekkel igyekeznek a gazdaságokat az eddiginél is jobban ösztönözni a tavaszi cukorrépa-vetésre.

a magyar nemzeti bank a mezőgazdasági nagyüzemek részére az eddigieken felül további, nagyobb összegű gépvásárlási hiteleket biztosít. a szakemberek arra számítanak, hogy a gazdaságok legalább 40 millió forint értékben vásárolnak majd - a hitel segítségével - olyan gépsorokat, amelyekkel helyettesíthetik a cukorrépa termesztésnél korábban nélkülözhetetlen kézi munkát. amennyiben a gépvásárlások realizálódnak, úgy a hazai termőterületek már 70 százalékan dolgoznak majd nagyteljesítményű gépi be rendezések, amelyek megfelelő kihasználás esetén jó jövedelmezőséget biztosítanak.

a gazdasági kifogásolják, hogy az ugynevezett jövedelem növekményadó esetenként „ elviszi, „ azt a jövedelmet, amelyet lényegében az áremelés biztosított. a gazdaságok ugyanis a megugró jövedelemnél egy másik kategóriába kerülnek, ahol már nagyobb a jövedelemelvonás. ezért most lehetővé tették, hogy - 160 mázsás holdankénti termést figyelembe véve - minden további tíz mázsás hozam esetén a béren felül egy munkanapot úgy lehet kifizetni, hogy az nem érinti a jövedelem-növekményadót. ez az intézkedés elsősorban a részes családi művelés elterjesztését segíti, főképpen olyan területeken, ahol egyelőre még nincs mód a gépesítésre. a pénzügyi intézkedések egy másik csoportja lehetővé teszi, hogy a gazdaságok bizonyos esetekben további összegeket tarthassanak vissza bérezésre a cukorrépa termesztés bevételeiből.

a szakemberek azt remélik, hogy az újabb ösztönzéssel sikerül elérni majd a tervezett vetésterületet./mti/

14.30/ny

-32-

NA 1520

kbb 39. a gyulai erkel ferenc művelődési központ munkájáról tárgyalt a városi tanács végrehajtó bizottsága

vid/fm/ny -cz

1972. március 14.

a gyulai erkel ferenc művelődési központ tevékenységéről tárgyalt keddi ülésén a gyulai városi tanács végrehajtó bizottsága. az ülésen megállapították, az intézmény nagyszerűen el látja feladatát, de az épület már szűknek bizonyult, rendkívül nehéz körülmények között dolgoznak a szakkörök, a képzőművészeti csoportok. negyven millió forintos költséggel épül már az új gyulai művelődésügyi palota, s ezért a végrehajtó bizottság úgy határozott: már most meg kell kezdeni az 1974-ben átadásra kerülő új művelődési központ ügyrendjének a kidolgozását, hogy első perctől kezdve hivatása magaslatán álljon az új kulturális intézmény./mti/

--

bb 40. gáspár sándor látogatása heves megyében

vid/fm/ny -cz

1972. március 14.

gáspár sándor, az mszmp politikai bizottságának tagja, a szakszervezetek országos tanácsának főtitkára kedden heves megyébe látogatott. egerben, apártszékházban oláh györgy, a heves megyei pártbizottság első titkára és fekete győr endre, a megyei tanács elnöke fogadta a vendéget. ezután oláh györgy beszámolt a megye politikai, gazdasági és kulturális életéről. a tájékoztatón barta alajos, dr. sipos istván és virág károly, a megyei pártbizottság titkárai is jelen voltak.

ezt követően gáspár sándor- oláh györgy és fekete győr endre társaságában- látogatást tett a szakszervezeti székházban ahol mudriczki jános, a szakszervezetek heves megyei tanácsának vezető titkára a szakszervezeti mozgalom helyi tapasztalatairól, a heves megyei dolgozók élet- és munkakörülményeiről tartott tájékoztatót. /mti/

--

bb 43. ifjúsági koncertek kecskeméten

vid/fm/ny -cz

1972. március 14.

kecskeméten befejeződött a hagyományos őszi-téli ifjúsági hangversenysorozat, amelyet középiskolások részére rendez évről-évre az országos filharmónia kodály zoltán szülővárosában. az évadban öt koncertet - köztük kodály-émlékhangversenyt - rendeztek a kecskeméti ifjúságnak. kedden a városi művelődési központban fiatal budapesti művészek bemutatkozó hangversenyével zárult a komolyzenei eseménysorozat./mti/

15.00/ny

-33-

NA 1525

bb 41. a nőmozgalom vezetői a belkereskedelmi miniszternél

i kf/pá um sl cz

1972. március 14.

erdei Lászlónénak, az mnot elnökének vezetésével kedden felkeresték szurdi István belkereskedelmi minisztert a magyar nők országos tanácsának képviselői. a vendégek ismertették az országos nőkonferencia vitájában felmerült észrevételeket és ajánlásokat, a miniszter pedig a nőpolitikai párt-és kormányhátározatok végrehajtásáról, a dolgozó nők háztartási munkájának könnyítésére tett intézkedésekről, tervekről adott tájékoztatást.

a miniszter a többi között beszámolt arról, hogy rendezik az elavult étkezési normákat, s ezzel a javítják majd a tömegétkeztetés színvonalát. a vendéglátó-hálózat egy részében bevezetik a kötelező olcsó menürendszert, s állami támogatással is bővítik a nagy alapterületű önkiszolgáló éttermek hálózatát a gyermekétkeztetés javítására a tanév elején megszervezték illetve kibővítették az iskolai tejellátást. jelenleg mintegy 300 iskolába szállítanak rendszeresen körülbelül 50 ezer adag tejet és kakaót, valamint péksüteményt. az iskola-tej akciót mind a fővárosban, mind vidéken tovább szélesítik.

ugyancsak a dolgozó nők háztartási munkáját könnyíti a kölcsönzött hálózatbővítésével. a belkereskedelmi kölcsönző vállalat jelenleg 39 üzletet tart fenn, huszonhárom budapestben, a többi megyeszékhelyen. a vállalat arra törekszik, hogy minden városban legyen kölcsönzött. kísérletképpen hosszabb időre is adnak bérbe automatamosógépet és -egyelőre budapestben - bevezette a kölcsönzött cikkek házhozszállítását. a minisztérium nagyobb gonddal és különös figyelemmel kíséri az árpolitikai kérdéseket vállalatait az árak viszonylagos stabilizálására ösztönzi.

a kereskedelemben dolgozó nők munkáját és életkörülményeit érintő kérdésekre válaszolva a miniszter elmondotta, hogy az áru-mozgatás korszerűsítésére, az árucsomagolás súlynormáinak megtartására különféle intézkedéseket hoztak. a iv. ötéves terv végére az ipar már az igényeknek megfelelő mennyiségben csomagolja előre az alapvető élelmiszereket. a vállalatok könnyítettek a belső áruszállításon: 1970-ben 297, 1971-ben 2167 korszerű árumozgató kiskocsit vásároltak. elterjedt a bolti munkát könnyítő műanyagcsomagolás is. a kereskedelmi vállalatok nagyrésznél a szociális létesítmények korszerűsítésével, új kialakításával, s a munkaruha ellátás javításával is segítik a dolgozó nők munkáját./mti/

- 34 -

15.25/um

NA 1610

bb 42. apró Antal látogatása a papíripari vállalat budafoki építkezésein

gg/um s l cz

1972. március 14.

apró Antal, az mszmp politikai bizottságának tagja, az országgyűlés elnöke kedden látogatást tett a papíripari vállalat budafoki gyártelepén, ahol megtekintette a 21-es számú állami építőipari vállalat kivitelezésében folyó építkezéseket. a vendéget a budafoki gyártelepen sárosi sándorné könnyűipari miniszterhelyettes, érdi Tamás, a 21-es számú építőipari vállalat igazgatója, valamint csipos Ferenc, az építőipari vállalat pártbizottságának titkára tájékoztatta az itt folyó beruházási munkákról, az építkezés helyzetéről.

délután apró Antal a 21-es számú állami építőipari vállalatnál aktív-értekezleten tájékoztatta a megjelenteket időszzerű belpolitikai és nemzetközi kérdésekről./mti/

- -

bb 44. országos biztonságtechnikai tanácskozás szőnyben - együttműködési szerződést írtak alá a vegyipari üzemek-lángmentes munkaruhák bemutatója

vid/um fm cz

1972. március 14.

a hazai vegyipar történetében első ízben kötöttek biztonságtechnikai együttműködési szerződést a nagyüzemek. a jelentős eseményre kedden került sor szőnyben, a komáromi kőolajipari vállalat központjában, ahol kétnapos országos biztonságtechnikai tanácskozás kezdődött. a tanácskozás résztvevői ismertették, hogy az utóbbi években alaposan megváltoztak a munkakörülmények a vegyiparban. milliókat költöttek a biztonságos munkafeltételek megteremtésére, de az új technológiai rendszerek még sok veszélyforrást rejtenek magukban. ezt bizonyítja, hogy emelkedik a vegyiparban a súlyos és a halálos balesetek száma. mindezek arra ösztönzik a üzemek vezetőit, hogy szoros együttműködést alakítsanak ki a biztonság növelésére, a terv megvalósítására a tanácskozáson szerződést kötöttek az országos kőolaj-és gázipari tröszt, a borsodi vegyikombinát, a nitrokémiai ipartelepek, a péti nitrogénművek és a tiszai vegyi kombinát vezetői.

/folyt.köv./

- 35 -

15.47/um

NA 1615

bb 44. /országos biztonságtechnikai ...folyt./um

a négy évre szóló szerződésben többek között vállalták, hogy közös kutatásokat végeznek, a munkásvédelemben szerzett új tapasztalatokat és információkat rendszeresen kicserélik. Közösen szorgalmazzák a műszaki-szellemi kapacitások jobb kihasználását. együttműködnek a víz-és levegőtisztaság megőrzésében, a legtökéletesebb védő-és munkaruhák kikísérletezésében. kölcsönösen ismertetik a zajártalom csökkentésében elért eredményeiket is.

az együttműködési szerződés aláírása után megrendezték az első tapasztalatcserét: a szőnyi gyártelepen bemutatott tartottak azokból a lángmentes védő-és munkaruhákból, amelyeknek alkalmazását nemrég vezették be. a korábbi években ugyanis egyértelműen bebizonyosodott, hogy a szintetikus textilből készült munkaruhák nagy veszélyt jelentenek, különösen a kőolajiparban. tűz esetén ez az anyag szinte rásül a szerncsétlenül járt ember bőrére, s ennek következtében gyógyulása is nehezebb. a tragédiákból okulva új típusu, lángmentes ruhákat kísérleteztek ki. ezek a ruhák meghatározott ideig védik a munkásokat a lángoktól, a sugárzó hőtől és a sérülés mértékét is csökkentik. biztonságérzetet is ad viselőjének, tűz esetén kevésbé esik pánikba és így helyesebben tudja megválasztani a cselekvés módját. hét különböző anyagból és más-más fazunu lángmentes munka-és védőruhát mutattak be a tanácskozás résztvevőinek.

szerdán a megbeszélés második napján a szőnyben bevezetett újrendszerű gázmentőszolgálat működésével ismerkednek meg a biztonságtechnikai szakemberek. /mti/

--

bb 45. a forradalmi ifjúsági napok megyei megnyitó ünnepségei

ő vid/um cz

1972. március 14.

pécsett rangos művészeti esemény - a legjobb ifjúsági kórusok ünnepi hangversenye - nyitotta meg kedden a forradalmi ifjúsági napokat. a liszt ferenc hangversenyteremben tartott ünnepélyen petőházi szilveszter, a kisz központi bizottsága intézőbizottságának tagja, a baranya megyei kisz-bizottság első titkára emlékezett meg 1848., 1919. és 1945. dicsőséges napjairól, a kommunista ifjúsági szövetség újjászervezésének 15. évfordulójáról. az ünnepi beszédet az ifjúsági énekkarok hangversenye követte, amellyel a fiatalok janus pannonius emlékének is adóztak, a nagy humanista költő halálának 500. évfordulója alkalmából. a nap folyamán pécssett, az építők ifjúsági klubjában, kerámiakiállítás nyílt. siklóson a fiatalok megkoszorúzták táncsics Mihálynak, a község hajdani képviselőjének szobrát. /folyt.köv./

- 36 -

15.55/um

NA

bb 45. /a forradalmifolyt./um

a forradalmi ifjúsági napok veszprém megyei megnyitójára a várpalotai jószerecsét művelődési központban került sor, ahol mégor győző, a kisz megyei bizottságának titkára mondott ünnepi beszédet.

az ünnepségsorozat nyitányaként a kőszegi jurisich várban „ifjúság, cimmel fotókiállítás nyílt, amelyen tizenöt szerző ötven felvétele - eg megyei nyilvános pályázat legjobb fotó-kollekciója - látható. - vas megye más helységeiben is megkezdődtek a fiatalok nagy tavaszi akciói. vasvárott petőfi, jánosházán pedig batthyány Lajos szobrán helyezték el az emlékezés virágait.

a székesfehérvári Vörösmarty színházban kedden tartották meg a „ki mit tud/„ fejér megyei győzteseknek gálaestjét. ennek keretében nyitották meg a forradalmi ifjúsági napok városi ünnepségsorozatát.

a kaposvári üzemek, vállalatok és intézmények fiataljai, az általános és a középiskolák, valamint a szakmunkásképző intézetek tanulói fáklyákkal vonultak a kossuth-térre, ahol a megyei és a városi kisz-bizottság képviselői köszöntötték őket, majd havasi béla, a kisz központi bizottságnak osztályvezetője mondott ünnepi beszédet. / folyt.köv./

bb. 47. több nyereség az átlagon felüli munkáért - a tatabányai szénbányák szakszervezeti tanácsának ülése

vid/fm/rj -cz

1972. március 14.

a tatabányai szénbányák vállalati szakszervezeti tanácsa keddi ülésén jóváhagyta az év végi nyereségrészesedés felosztásának módját. annak ellenére, hogy tavaly év közben a nyereség terhére javították a béreket, most csaknem 28.5 millió forintot osztanak szét a vállalat dolgozói között. ez dolgozónként mindössze körülbelül 100 forinttal kevesebb, mint amennyi az 1970 évi munkájuk után illette meg a bányászokat. 1971-et ugyanis szép eredményekkel zárták a szénmedence bányászai. túlteljesítették éves tervüket, növelték a termelékenységet, kedvezően alakult a szén minősége és fűtőértéke is.

/folyt.köv./

16.00 rj

- 37 -

NA 1620

bb. 47. /több nyereség... 1. folyt./rj

a szakszervezeti tanácsülésen hangsúlyozták, hogy a nyereségből az átlagosnál nagyobb összeget kell, hogy kapjanak azok a bányászok, akik az átlagosnál többet tettek a vállalat eredményeinek növeléséért. ezért úgy döntöttek, hogy az éllüzem címet elért bányák dolgozói például egy napi bérnek megfelelő többletben részesülnek. két napi nyereségnek megfelelő rész felosztását a bányák vezetőire, illetve szakszervezeti bizottságaira bízták. ebből az összegből a kiemelkedő teljesítményt nyújtó dolgozókat külön honorálhatják. többlet illeti meg azokat a bányászokat is, akiknek 25 évnél hosszabb a szolgálati idejük. összességében 16-17 napi bérnek megfelelő nyereséget osztanak ki március 17-én a szénmedence dolgozóinak. /mti/

bb. 46. illisz lászló beszéde

1972. március 14.

t/h1/gg/rj zs -cz

rendelkezésre bocsátjuk illisz lászlónak, a kisz kb titkárának ma este, a forradalmi ifjúsági napok megnyitó ünnepségén elhangzó beszédét. keretet később adunk. a beszéd feloldásig

e m b a r g ó s !

x x x

bevezetőben utalt arra, hogy a magyar fiatalok immár ötödik éve rendezik meg a forradalmi ifjúsági napokat, összekapcsolva ezt a jelentős esemény-sorozatot március 15., március 21. és április 4. megünneplésével. - az évfordulók három történelmi tavaszra is emlékeztetnek - mondotta ezután, olyan napokra, amelyek kiemelkedő jelentőségűek nemzetünk életében, olyan eseményekre, amelyeknek hatására a magyar nép a társadalmi haladás, az egyetemes emberi fejlődés áramlatába került.

/folyt.köv./

16.05 rj

- 38 -

NA 16²⁰

bb. 46. / illisz lászló... 1. folyt/rj

- az első emlékezetes tavaszt a népek tavaszának nevezük, amikor több európai nép egy időben támadt fel a zsarnokság ellen: lengyelek, osztrákok, dél-szlávok- majdnem minden európai nép fiai - részt vettek az 1848-49-es magyar forradalom és szabadságharc hősi küzdelmeiben. ugyancsak számos magyar vett részt az olasz, a lengyel, a francia nép harcaiban. a párizsi kommun napjaiban - a világtörténelem során először hatalomra került munkásosztály forradalmi harcában - a francia nép legjobb fiai mellett ott voltak a magyar forradalmárok is. a nagy októberi szocialista forradalom után a világ-kapitalizmussal élet-halál harcot vívó fiatal szovjet állam hadseregében több mint százezer internacionalista magyar munkás és paraszt küzdött az új világ megteremtéséért.

- a második tavasz, 1919 tavasza: a magyar munkásosztály és vezető pártjának forradalmi győzelme. a magyar tanácsköztársaság dicsőséges napjaiban a munkások és ifjúságok vállalva védelmezték az első magyar proletár államot a nemzetközi imperializmus támadásától. s a magyar tanácsköztársaság ifjúságainak forradalmi örökségét vállalta 1957. március 21-én tízezer budapesti ifjúkommunista, amikor fogadalmat tett, s amikor átvette a párt képviselőjétől a „hűség a néphez, hűség a párthoz!”, feliratu vörös selyemzászlót, a forradalom jelképét. ekkor ujult meg a magyar kommunista ifjúsági mozgalom, s azóta is e jelszó jegyében dolgozik ifjúsági szövetségünk: őrizi a magyar nép forradalmi hagyományait, ápolja a 48-as márciusi ifjak, a 19-es kommunisták eszméit, a fasiszmus ellen küzdő hősök szellemét.

- a harmadik tavasz, amelyre emlékezünk, az emberiség történetében legsúlyosabb időszak után, a fasiszta németország által ránk zúdított háborút követően köszöntött népünkre. tudjuk, a magyar népet a külső és belső fasiszta erők végveszélybe sodorták, de az is bizonyos, hogy magyar antifasiszták és kommunisták ezrei küzdöttek a vörös hadsereg kötelékében, a szovjet, a jugoszláv, és a szlovák partizánok soraiban. a budai önkéntes ezred katonái közül sokan éppen itt, ebben a városrészben adták életüket a mi szabadságunkért.

/folyt.köv./

16.12 rj

- 39 -

NA 16²⁰

bb. 46. / illisz lászló... 2. folyt./rj

- a fasizmus felett aratott győzelem a magyar nép számára lehetővé tette a felemelkedést, a párt vezetésével népünk a szocializmus építésének útjára lépett. ez a történelmi tavasz lett egész mostani életünk alapja. a győzelem nagyszerűségét misem bizonyítja jobban, mint az, hogy a mai fiatalság előtt már a szocializmus teljes felépítésének nehéz, de szép feladata áll. s törvényszerű, hogy a társadalmi küzdelmekből az ifjúság fokozott részt vállal. a fiatalok jövőbe vetett bizalma és hite, harcos szelleme a győzelemhez mindig nélkülözhetetlen volt, s a jövőben is szükség lesz rá. az ország ifjúsága azért keres példaképet a történelemben, hogy tetteiken lelkesülve még nagyobb erővel és hitelvel vegyen részt mindabban, ami a haladás, a szocializmus ügyét szolgálja. hogy ezt tehesse, ott kell, hogy éljen benne a haladásért küzdők, a forradalmár elődök bátorsága és becsülete. csak így tudja helyesen felfogni a nemzeti felemelkedésért, a szocializmusért folytatott küzdelem lényegét, csak így érti meg, hogy a harc vezetője mindenkor a munkásosztály és élcsapata, a kommunista párt, amelynek ifjúsági szervezete a magyar kommunista ifjúsági szövetség.

ezután arról a hagyományról szólt, hogy a forradalmi ifjúsági napok keretében évről-évre más jelentős eseményekről is megemlékeznek a magyar fiatalok. az idén - mondotta - dózsa györgy születésének 500. évfordulója alkamat ad arra, hogy szabadságküzdelmeinket fél évezred tükrében áttekintsük. ezért nyitjuk meg a forradalmi ifjúsági napokat a dózsa-émlékműnél, a halhatatlan parasztszervezőnek és jobbágyharcosainak szoborcsoportja előtt.

- dózsa györgy a legnagyobb parasztháború vezére volt. alakja és tette az idők homályából lassan bontakozott ki, hiszen nevét és mozgalmát sokáig említeni is tilos volt. forradalmi bátorsága, tántoríthatatlan hűsége és mártír-sorsa mégis mindig ott élt a magyar nép emlékezetében. nem véletlen, hogy halála után mintegy 200 évvel a bujdosó szegénylegények által indított új, hatalmas mozgalom katonái az ő kereszteseiről kurucoknak nevezték magukat. dózsa györgy több százéves holtában is félelmetes erőt jelentett az uralkodó osztály elleni harcban. őrá és petőfire, kossuthra, táncsicsra és kun bélára, parasztszerepekre, honvédekre, vörös katonákra és munkásokra gondolunk, amikor forradalmároknak emlékezünk. a neves és névtelen hősök harcának, építő küzdelmének eredménye mindaz, amit az emberiség, s hazánk a mai napig elért. békében és harcban egyaránt helyt kellett állniuk azoknak, akik a haladás eszméjét szolgálták, akik népben - nemzetben, gondolkodtak, akik személyes érdekeiket mindenkor alárendelték a közösség ügyének.

/folyt.köv./

16.20 rj

- 40 -

NA 1625

bb. 46. / illisz lászló... 3. folyt./rj

- társadalmunk fejlődéséhez elengedhetetlen - mondotta a továbbiakban -, hogy az ifjúság minél jobban felkészüljön napjaink és a távolabbi jövő feladataira. korunk emberének ugyanis, ha az ezredforduló után is helyt akar állni a munkában, a tudásban, a kultúrában, lépést kell tartania a folyton növekvő követelményekkel. minden magyar fiatalnak arra kell törekednie, hogy sokoldalúan képzett, a világ dolgai iránt érdeklődő, azokat értő, az újat következetesen alkalmazni tudó felnőtté váljék. ez jelenti ma a forradalmiságot. a munkásosztály anyagi, szakmai és kulturális körülményeinek állandó javítása, évszázados paraszti életformák megváltoztatása, a tudományos és műszaki-technikai forradalomban az értelmiség sikeres munkája, népünk életszínvonalának emelése - ezek a forradalom továbbfejlesztésének időszerű feladatai. szocialista társadalmunk eddigi eredményei a szocialista világrendszer erősödése, pártunk következetes ifjúságpolitikája - mind-mind kedvező feltételeket teremtenek munkánkhoz, a társadalomban és az ifjúsági szövetségben előtűnik álló feladatok megvalósításához. a magunk elé tűzött célok a társadalmi haladás, a forradalom feladatai. bennünk is ugyanaz a tűz ég, amely ősidők óta jelképe a forradalomnak, s ez a tűz lángolt az előtűnik járt forradalmároknak, haladó emberek szívében is. tiszteltünk jelölül helyezünk most koszorukat emlékműveik elé - mondotta befejezésül. /mti/

..

bb. 45./ a forradalmi... 2. folyt./rj

mintegy háromezer fiatal fáklyás felvonulásával és tömeggyűléssel kezdődtek meg a salgótarjáni lenin-téren a forradalmi ifjúsági napok nógrád megyei eseményei. a gyűlésen megjelent jedlicska gyula, a megyei pártbizottság első titkára, mátrai józsef, a kisz nógrád megyei bizottságának titkára mondott beszédet, majd a divsz-induló, hangjaira a kisz ifjugárdistái felvonták a forradalmi ifjúsági napok zászlaját, a magyar nemzeti színnel lobogót, valamint a nemzetközi munkásmozgalom vörös zászlaját. feldördült a határőrök és munkásőrök sortüze, ezzel egy időben rakéták röppentek fel a város feletti dombon álló partizán emlékműnél is. a tömeggyűlés az ifjugárdistákból, munkásőrökből és a határőrség katonáiból álló diszszakasz diszmenetével ért véget. az ünnepség után a salgótarjáni partizán emlékműnél hálatalizet gyújtottak.

/folyt.köv./

16.45 rj

- 41 -

NA 1710

bb. 45. / a forradalmi... 3. folyt./rj

a budapesti mezőgazdasági gépgyár makói üzemének nagycsarnokában ifjúsági nagygyűlést tartottak, a város üzemében, termelőszövetkezeteiben dolgozó és iskoláiban tanuló mintegy 2000 fiatal részvételével. szögi béla, a kisz csongrád megyei bizottságának első titkára méltatta 1848. 1919 és 1945. jelenlétét. szólt a 15 éve zászlót bontott kommunista ifjúsági szövetség feladatairól és megnyitotta a forradalmi ifjúsági napok csongrád megyei programsorozatát. ezután főcze lajos, a kisz központi bizottságának titkára szólalt fel. a makói gépgyár fiataljainak - szervezeti munkájuk, a kisz nyolcadik kongresszusa tiszteletére indított munkaversenyben elért termelési sikereik, sokéves társadalmi tevékenységük elismeréseként - átadta a kisz központi bizottságának vörös vándorzászlóját. több b makói fiatal kisz érdeméremmel, a kisz aranykoszorus jelvényével, a kisz kb dicsőrd oklevelével tüntetett ki. dobos sándor, a bmg vezérigazgatója „kiváló dolgozó”, jelvényeket adott át a makói gyár ifjúságának. a nagyvállalat kisz-brigádjai közötti versenyben legjobb eredményt elért makói ifjúsági fém munkás szocialista brigádnak ugyancsak ez alkalommal adták át a vállalati vándorserleget.

a dunaujvárosi kisz- fiatalok megnyitó ünnepségén nics jános országgyűlési képviselő mondott beszédet, majd a dr. münnich ferenc gimnázium énekkara és pedagógus kisz-szervezete adott műsort. /mti/

..-

bb 49. megölte anyját - tizenegy évi szabadságvesztésre ítélték

vid/um fm la

1972. március 14.

horváth miklós 37 éves nagykutas lakos ez év január másodikán éjszaka, ittas állapotban szóváltásba keveredett 69 éves anyjával, akit addig ütlegelt és rugdalt, amíg az belehalt sérüléseibe. horváth miklóst a zala megyei bíróság 11 évi szabadságvesztésre ítélte és alkohol elvonókezelésre kötelezte. az elítélt és védője enyhítésért fellebbezett. /mti/

..-

- 42 -

17.00/um

NA 17¹⁵

bb 48. kifizetődővé teszik a zöldségtermesztést komárom megyében - segítenek a mosonmagyaróvári kutatók

vid/um fm lab

1972. március 14.

komárom megyében csekély, mindössze 1300-1400 holdas területen termelnek zöldségféléket. ez csak 40-45 százalékban elégíti ki a lakosság igényeit. a többit társmezőkből hozzák be a mék. a helyzet javítására kedden a megyei tanács kezdeményezésére megbeszélésre hívták tatára a megye nagyobb zöldségtermelő közös gazdaságait. a termesztés eddig egyik helyen sem volt kifizetődő. sok fajtaival foglalkoztak, aránylag kis területen, és ugyyszólván kizárólag kézi munkával művelték. ugyanakkor a megyében nagy a munkaerőhiány, így a hozamok sem voltak kielégítőek.

most a zöldségtermesztés fejlesztése érdekében hozott kormányhatározatok lehetővé teszik, hogy összefogással, nagyüzemi módszerekkel jól kifizetődő termelésre rendezkedjenek be. ezért a tanácskozáson megállapodást írtak alá arról, hogy gazdasági együttműködést hoznak létre. a társasági szerződés tervezetét még ebben a hónapban kidolgozza a megyei tsz-szövetség. elsősorban profil tisztításra törekszenek. a társulás keretében 11 fajta zöldséget kívánnak ugyan termesztetni, de egy-egy tsz csak két-három, legfeljebb négy félével foglalkoznék. a géprendszereket viszont úgy akarják kialakítani, hogy azokat több gazdaság közösen alkalmazhassa. az egyszerű társulás feltételeit, munkáját úgy kívánják megszabni, hogy reálisan igazodjék a tsz-ek gazdasági helyzetéhez, anyagi erejéhez. az a cél, hogy 1-2 éven belül 500 hektáron kertészkedjenek, s olyan hozamokat érjenek el, hogy 60-65 százalékra lehessen növelni a megye önellátását. emellett még jelentős mennyiségű ipari árut adhatnak a konzervgyáraknak.

az érdekes terv megvalósítását - a megyei tanács megbízásából - a keszthelyi agrártudományi egyetem termelésfejlesztési intézetének mosonmagyaróvári osztálya segíti majd. felméri a társulásba bekapcsolódó tsz-ek talaj-, éghajlati, domborzati adottságait, öntözési lehetőségeit. számba veszik többek között a termelési tapasztalatokat, az eddigi termelési eredményeket, a szakemberellátottságot, a képzés lehetőségeit. ennek megfelelően koncentrálnak a burgonyát és a zöldségféléket az egyes gazdaságokba. kidolgozzák majd szövetkezetenként a komplex technológiát is. természetesen a tervekhez tartozik egy központi palánta-nevelő telep létesítése is. távlatokban a termelést további feldolgozással, tartósítással, szárítással és más módon akarják még jövedelmezőbbé tenni. /mti/

..-

- 43 -

17.03/um

NA 17²⁰

bb 50. jóváhagyták sopron és mosonmagyaróvár 1972. évi költségvetését

vid/um fm la

1972. március 14.

sopron város tanácsa keddi ülésén megtárgyalta 1972. évi költségvetését. csaknem 285 millió forint felhasználásáról döntöttek, s úgy határoztak, hogy ebből 94 millió forintot fordítanak lakásépítésre. az idén 390 lakást adnak át tulajdonosaiknak. gondoskodnak arról is, hogy a kialakuló új lakótelepen a járulékos beruházások a lakásokkal egyidőben készüljenek el. ezért határoztak úgy, hogy negyven személyes bölcsődét és hetvenöt személyes óvodát is építenek. a célcsoportos beruházások közül kiemelkedik a kilencven ágyas elmepavilon és kijózanító állomás létesítése. jelentős összeget fordítanak a fertőrákosi barlangszinpad villamosberendezéseinek korszerűsítésére.

ugyancsak kedden hagyták jóvá mosonmagyaróvár 1972. évi költségvetési eldöntését is. a tanács tagjai úgy döntöttek, hogy a rendelkezésre álló 142 millió forintból az idén 10,8 százalékkal többet költenek a lakosságot közvetlenül érintő kommunális ellátottság fejlesztésére, mint az elmúlt esztendőben.

a költségvetés összegének 39,4 százalékát a szociális és egészségügyi ágazat fejlesztésére fordítják. száz hellyel bővítik az óvodák, hatvan hellyel pedig a bölcsődék befogadóképességét. az idén a tanulószobákban a tavalyinál húsznál több középiskolást tudnak elhelyezni, részükre száznegyvenöt személyes új kollégium építéséhez is hozzákezdenek. /mti/

--

bb 51. nyugalomba vonuló postások bucsuztatása

sl/fk um la

1972. március 14.

kedden bensőséges ünnepségen bucsuztatták a nyugalomba vonuló postás-dolgozókat, a posta vezérigazgatóság dísztermében. ebből az alkalomból horn dezső miniszterhelyettes, a posta vezérigazgatója kitüntetésekkel adta át a dolgozóknak. a népköztársaság elnöki tanácsa a munka érdemrend arany-fokozata kitüntetésben részesítette várkonyi jánost a posta központi kábelüzemének nyugalomba vonuló dolgozóját. a munka érdemrend ezüst-fokozatát hárman, a bronz-fokozatot nyolcan kaptak. a közlekedés-és postaügyi miniszter, a posta kiváló dolgozója, kitüntetésben részesített 25 nyugalomba vonuló dolgozót. /mti/

--
- 44 -

17.33/um

NA 17⁴⁰

bb 52. hazaérkezett a szövetkezeti delegáció - létrejött az első magyar-japán kooperációs megállapodás

k ol/gk um sl la

1972. március 14.

kedden hazaérkezett az a szövetkezeti delegáció, amely révén lajosnak, az okisz elnökének vezetésével több mint egy hetet töltött japánban. a küldöttség japán szövetkezeti szervek vezetőivel folytatott eredményes tárgyalásokat a két ország szövetkezeti mozgalmainak együttműködéséről, a továbbfejlesztés lehetőségeiről.

utjuk során létrejött a magyar-japán gazdasági és kereskedelmi kapcsolatok történetében első kooperációs megállapodás, amely szerint a kumiai boeki nevű tokiói vállalat gépi felszerelést és nyersanyagot biztosít egy hazánkban létesítendő kötöttáru üzemhez. ez japán nyersanyagból, japán licenc alapján előreláthatólag havi tízezer pulóvert, kardigánt, ruhát stb. gyárt majd, s termékeinek kétharmadát hazai, egyharmadát pedig - japán céggel közösen - nyugati piacon értékesíti. /mti/

--

bb 53. egészségügyi cikkek szállítása perunak

pá um la

1972. március 14.

a perui egészségügyi minisztérium és a magyar medicor külkereskedelmi vállalat képviselői limában aláírták az első jelentős volumenű szerződést magyar egészségügyi cikkek szállításáról. magyarországi limai nagykövete ez alkalomból koktélt rendezett, amelyen megjelent fernando miro quesada, perui egészségügyi miniszter is, aki dr. szabó zoltán egészségügyi miniszter meghívására a közeljövőben magyarországra látogat. /mti/

--

17.40/um

NA 17⁴⁵

-45-

embargó : 19.00 óráig!

bb 54. ülést tart a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága

um la 1972. március 14.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának ülését 1972 március 15-re összehívták.

a politikai bizottság időszerű nemzetközi kérdések; valamint az alkotmány módosításáról szóló előterjesztés megvitatását javasolja./mti/

--

bb. 55. a gépesítés fejlesztésének közgazdasági hatásai a mezőgazdaságban - dimény imre doktori disszertációja

i/ms/fk/rj zs la 1972. március 14.

több mint két évtizedes gyakorlati és kutató munkájának következtetéseit összegezte dr. dimény imre mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter vaskos kötetet kitevő doktori disszertációjában, amelyet kedden védett meg az akadémián. témájául népgazdaságunk, közelebbről a mezőgazdaság fejlesztésének egyik alapvető kérdését, a gépesítést választotta, amelynek hatását és lehetőségeit elsősorban az agrárközgazdász szemszögéből közelítette meg. vizsgálatai főleg arra irányultak, milyen feltételek között lehet a gépesítést a mezőgazdaságban a legnagyobb hatékonysággal, a leggazdaságosabban, a legkevesebb élőmunka ráfordítással alkalmazni.

abból indult ki, hogy a gépesítés a mezőgazdasági hozamok növelésének egyik legfontosabb eszköze. mint a tapasztalat igazolja, a műtrágyaadagok növelésével párhuzamosan csak bizonyos határig emelkedik a növénytermesztés hozama. ezután a fokozott műtrágyafogyasztás már csak szerény mértékben növeli a hozamot, tehát nem gazdaságos. itt új tényezők lépnek előtérbe, és ezek között az egyik legfontosabb a gépesítés.

rámutatott, hogy a gépesítés kezdetben az emberi munkaerő helyettesítésének eszközeként szerepelt. az egyedi, műveleti gépesítés azonban az iparosodó mezőgazdaság, a tömeges termelés igényeit már nem elégítheti ki, erre csak komplex géprendszerek alkalmasak. a termelés szakosítása és koncentrációja kedvez az ilyen rendszerek kialakulásának. a legmagasabb fejlődési formát, a jövő irányát a zárt technológiák képviselik, amelyek a horizontális és az ágazati géprendszereket egyesítik magukban, s ily módon a termelés különböző fázisai egészen a végtermék kibocsátásáig magasfoku gépesítéssel zajlanak le.
/folyt.köv./

18.35 rj

- 46 -

NA 1940

bb. 55. / a gépesítés fejlesztésének... 1. folyt./rj

a zárt technológiák bevezetése azonban korántsem történt egy-csapásra - feltételei a mezőgazdaságban lassan érlelődnek meg. éppen ezért megvalósításuk csak fokozatosan lehetséges.

dimény imre kutatásainak eredményeként - amelyeket több ugynevezett bázisgazdaságban, azonkívül modellelemzésekkel, számítástechnikai módszerekkel folytatott és figyelembe vette az élenjáró külföldi tapasztalatokat is - több komplex géprendszert dolgozott ki különböző profilu és feltételek között működő mezőgazdasági üzemek számára. figyelemre méltó, hogy ezek a bázisgazdaságok általában jónéhány évvel előbbre tartanak a fejlődésben az országos átlagnál, így tapasztalataik a jövő útját jelzik. a kutatás részeredményeit ezekben a gazdaságokban értékesítették és így az elméleti megállapításokat nyomban szembesítették a gyakorlattal.

vizsgálódásai nyomán dimény imre hangsúlyozta, hogy a gyors technikai fejlődés gyakran kínál tetszetős, frappáns megoldásokat, az egyes géprendszerek alkalmazását azonban nem pusztán a műszaki tényezők döntenek el, hanem a gazdasági összefüggéseket, kihatásokat kell elsősorban vizsgálni. kutató munkájának eredményei az általa alkalmazott módszerek eligazítást adnak arra vonatkozólag, hogy az egyes üzemek hogyan választhatják ki a legcélravezetőbb, leghatékonyabb és leggazdaságosabban alkalmazható eljárásokat, hogyan alakíthatják ki a maguk géprendszerét. /mti/

--

b. 56. petőfi sándor költeményei a kossuth klubban

i/nn/pá/rj zs la

1972. március 14.

március 15-én, szerdán este 7 órakor a tit irodalmi nyelv szakosztálya megrendezi petőfi sándor költeményei címmel horváth ferenc előadást a VIII. kerület múzeum u. 7. szám alatti kossuth klubban. bevezetőt czine mihály mond. közreműködik török ercsi és kistétényi melinda. /mti/

--

18.45 rj

- 47 -

NA 1945

bb. 57. ifjúsági nagygyűlés budapesten, a dózsa-émlékműnél-
megkezdődött a forradalmi ifjúsági napok esemény-sorozata

t/h1/pá/rj zs la

1972. március 14.

kedd este budapesten, a vár alatti dózsa szobornál- hat budai kerület mintegy tízezer fiataljának részvételével - megrendezett nagygyűléssel kezdetét vette a forradalmi ifjúsági napok nagy történelmi évfordulóinkra - a szabadságharcra, a tanácsköztársaságra és az ország felszabadulására - emlékező hagyományos eseménysorozata. a kisz tagjai sorába ujonnan felvett fiatalok látványos, fáklyás felvonulásával kezdődött a nagygyűlés, amelynek résztvevőit harsonák köszöntötték. a himnusz hangjai után dr. szirbek vilmos a kisz budapesti bizottságának titkára mondott megnyitót, majd több ezer új kisz-tag ünnepélyes fogadalommal tett ígéretet a haza, a nép iránti hűségére.

ezután illisz lászló, a kisz központi bizottságának titkára mondott ünnepi beszédet /beszédét bb. 46. sz. kiadásunkban közöltük, az embargót f e l o l d j u k /

az ünnepi beszéd után illisz lászló és dr. szirbek vilmos a kisz központi bizottsága, illetve budapesti bizottsága nevében koszorút helyezett a dózsa emlékmű talapzatára, majd a hat budai kerület kiszistáinak küldöttei helyezték el a megemlékezés virágait. az ifjúsági nagygyűlés - az internacionálé hangjai után - látványos tűzijátékkal ért véget. /mt1/

--

bb 58. időjárásjelentés

gg/um la

a meteorológiai intézet jelenti március 14-én
kedden este 19.00 órakor:

további melegedés

várható időjárás szerda estig: kevés felhő, száraz idő. mérsékelt, időnként megélénkülő, néhány helyen megerősödő délkeleti, déli szél.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán 9-14 fok között. /mt1/

--
- 48 -

19.20/um

NA

bb 59. közlekedési balesetek

1 ms/gg/um la

1972. március 14.

budapesten a xiii. kerületben a reitter ferenc utca és a poscher jános utca kereszteződésében tóth andrás budapesti gépkocsivezető teherautóval halálra gázolta tóth lászló 7 éves iskolai tanulót. a rendőrség a gépkocsivezetőt őrizetbe vette és eljárást indított a baleset okának tisztázására.

makkai zsombor domokos budapesti lakos személgépkocsijával a xi. kerületben a szabadság utca és az építész utca kereszteződésében kijelölt gyalogátkelőhelyen elgázolta mészáros lajosné 72 éves nyugdíjast, akit a mentők súlyos, de nem életveszélyes sérüléssel szállítottak kórházba. makkai ellen a rendőrség eljárást indított.

nem adta meg az elsőbbséget pető lászló 19 éves budapesti gépkocsivezető a xix. kerületben a hunyadi tér és a hullaytutca sarkán a motorkerékpárján arra haladó vas tiber postai dolgozónak és tehergépkocsijával elütötte. vas tiber súlyos sérüléssel került kórházba, pető lászló ellen pedig eljárás indult.

T. Jene bugyi béla gépkocsivezető egy tehergépkocsival az v. kerületben a bajcsy zsilinszky ut és a szent istván tér torkolatánál kijelölt gyalogátkelőhelyen ütötte el lócai györgyné számlázót és leiner éva középiskolai tanulót. lókeiné súlyos, leiner éva könnyű sérüléssel került kórházba. a gépkocsivezető ellen a rendőrség eljárást indított.

figyelmetlenül ment át a békásmegyeri hév állomás sinein ryndák istván budakalászi marós. az egyik hév szerelvény elütötte, úgyhogy súlyos sérüléssel szállították kórházba.

a vi. kerületben a bajcsy zsilinszky ut és a nagymező utca sarkán tilos jelzéssel ment át markovics béla barcsi lakos. egy tehergépkocsi elütötte. a mentők súlyos, de nem életveszélyes sérüléssel szállították kórházba.

szabálytalanul ment át az uttesten balogh fanda pál 18 éves budapesti foglalkozás nélküli is a ix. kerületben, az üllői ut és a viola utca torkolatában. őt is egy tehergépkocsi ütötte el és szintén súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították kórházba a mentők. /mt1/

--
- 49 -

19.33/um

NA 2005

bb. 60. ráégett a ruhája

1/ms/rj la

1972. március 14.

a xvii. kerületben, rákoskerten, a cinkotai uton az egyik telken tóth jános 85 éves helybeli lakos kukoricacsutkát égetett. eközben a ruhája meggyullad té s elégett. a szerencsétlen embert súlyos égési sérülésekkel, életveszélyes állapotban szállították a mentők a kun utcai kórházba. /mti/

-50-

- v é g e -

21.00 rj

NA 2/10

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 3-7. Telefon: 389-486, 389-586

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1972. március 15.

bb. 1. magyar művelődési centrum nyílik berlinben- új otthonot kap a varsói és a szófiai magyar kulturális központ

1/nn/mm/rj zs -cz

1972. március 15.

mozgalmasnak ígérkeznek a következő hetek, hónapok a szomszédos baráti országokban tevékenykedő magyar kulturális központok számára, varsóban április 6-án avatják a magyar kultúra új, több mint ezer négyzetméter alapterületű épületét. a lengyel főváros belvárosában lévő korszerű székházban film-, színházi előadások számára alkalmas előadóterem, kiállítási terem, könyvtár, klubszoba fogadja majd a látogatókat. még ebben az évben átadják az újjáépített, korszerűsített szófiai magyar intézetet is, ősszel pedig berlinben nyílik meg a magyar művelődési centrum. ez utóbbi alapterülete 2 700 négyzetméter, s otthonot ad majd az ibusz berlini kirendeltségének is.

valamennyi baráti országban megemlékeznek hazánk felszabadulási évfordulójáról. így varsóban ünnepi koncertet rendeznek, amelyen gabos gábor, perényi eszter, palócz lászló működik közre. ugyancsak ebből az alkalomból az új székházban vendégeskedik majd az abban az időben lengyelországban tartózkodó magyar állami népi együttes is. a lengyel magyar baráti társasággal együttműködve április 4.-e tiszteletére a poznanai vajdaságban rendeznek magyar napokat. poznanban, lesznoóban, gnieznóban hangversenyekre, kiállításokra, filmbemutatókra kerül majd sor. a prágai ünnepségeken a liszt ferenc zeneművészeti főiskola végzős hallgatói adnak koncertet, bulgáriában pedig kiss andrás hegedűművész és felle-gi ádám zongoraművész hangversenyeznek felszabadulási ünnepünk tiszteletére. kiemelkedő eseményként ünneplik minden külföldi magyar kulturális intézetben petőfi sándor születésének 150. évfordulóját. előadásokkal, fotókiállításokkal, filmbemutatókkal idézik a xix. század nagy magyar költőjének emlékét.

/folyt.köv./

NA

- 1 -